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الإهداء
إلى والدي و والدتي .... كما ربياني صغيراً... ربي أحفظهما و اسكنهما العلا من الجنة.
إلى أساتذتي الأفاضل ... إخلاصا و وفاءاً ...
 و اعترافاً بالجميل
إلى زوجي الغالي .... أدام الله حبنا 
و حفظك الله.
إلى زملائي وزميلاتي .... متمنين لهم 
مستقبلاً زاهراً.
الطالب
شكر و تقدير
نحمد الله و نشكره و نستعين به , و نحن ننتهي من كتابة هذا البحث, لا يسعنا إلا أن نتقدم بوافر الشكر و التقدير و عظيم الامتنان لأستاذنا الفاضل م.م. سمير سرحان خليل على الرعاية العلمية التي شملنا بها طوال فترة إشرافه على هذا البحث من خلال المتابعة المستمرة و الملاحظات القيمة و الآراء السديدة التي كانت خير عون في ترصين هذا البحث و المساعدة في انجازه بهذا الشكل والمضمون و في تذليل الصعوبات.
كما و نتقدم بوافر الشكر و التقدير و الامتنان إلى رئاسة قسم علوم الحياة في كلية التربية للعلوم الصرفة.
كما نسجل عميق شكرنا و تقديرنا إلى أساتذة قسم علوم الحياة. 
و شكرنا و امتناننا لزملائنا في قسم علوم الحياة لحسن زمالتهم و روح تعاونهم فلهم التحية و التقدير.
الطالب
الخلاصة :
أجريت تجربة أصص بلاستيكية لتقييم أضافه البوتاسيوم في نمو وتغذيه وإنتاجية نبات الحنطة شملت 4 مستويات من سماد البوتاسيوم هي0و20و40و60كغم  K2O هكتار-1(هـ-1) تم استخدام القطاعات العشوائية الكاملة RCBD في التجربة.
أشارت النتائج إلى وجود استجابة معنوية عند مستوى 0.05_> p في زيادة حصلي  المادة الجافة والحبوب وامتصاص حيث أدت زيادة مستوى أضافه البوتاسيوم من 0 إلى 60 كغم هـ -1 إلى زيادة حاصل المادة الجافة  وحاصل الحبوب وامتصاص البوتاسيوم .
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الفصل الاول
المقدمة
المقدمة :
      يعد البوتاسيوم من العناصر الأساسية لنمو وتكملة الحياة جميع النباتات.تحتوي القشرة الأرضية على  kبمستوى   26غم. كغم-1 ويتراوح مدى k في معظم الترب الزراعية من0,4الى 30,0 كمتوسط عام 8,3 غم كغم -1 (Lindsay1979 ). إن البوتاسيوم يتواجد في هيئة صورة ذائبة في محلول التربة وفي هيئة متبادلة Exchangeable form ويشكل كلتا الصورتين اقل من 3% أما القسم الأخر منهما فيتواجد في الصورتين المعدنية والمثبتةform      Fixed حيث يشكل اكبر من97% في أنظمة التراب المختلفة (Tisdale et al. 1997; Bergari et al .1985; Bajwa.1994).  
     بالرغم من البوتاسيوم  Kلا يدخل في تركيب أي مركب عضوي في النبات ولكنه يساهم في تنشيط عدد كبير من الأنزيمات ( أكثر من 66 إنزيماً ) وإنزيمات الأكسدة والاختزال وتخليق البروتينات وتنظيم الضغط الازموزي داخل الخلية النباتية (clark‚1970; humble&paschke‚1971; Mengel&kirkby‚1987 ; Tisdale et al.‚1997).
     يبلغ مدى محتوى K من1الى9% في النبات وهذا يعتمد على خصائص النبات ( نوع وصنف النبات ,العائلة النباتية,الكثافة النباتية, مرحلة النمو والنظام الجذري )وخصائص التربة ( نسجة التربة ومحتوى ونوع معادن الطين ,CEC , التهوية ومعادن الكربونات )وعلى المناخ والبيئة (درجة الحرارة, الرطوبة والأمطار) (Mengel &Kirkby,1987; Ologunde,1980; Rhem&Sorensen,1985; Tisdale et al.,1997 ).
     أشارت دراسات عدة إلى إن هناك استجابة لعنصر k من قبل المحاصيل الاقتصادية (الربيعي,1999; حمادي والخفاجي, 2002; Bedi&Sekhon, 1977 Tisdale et al., 1997 ; )
      حيث يساهم في زيادة معدل نمو وحاصل النباتات المختلفة ( محاصيل الحبوب محاصيل الخضر ونباتات الفاكهة ) في انظمة الزراعة المختلفة ( الحقلية والمحمية والمائية والرملية ) klein, 1992) Rhem&Sorensen,1985; Melis&Farina,1984).
     لا تزال الدراسات حول أهمية هذا العنصر ومدى الاستجابة لهما في القطر محدودة من قبل محاصيل الحبوب وقد يعزى هذا إلى الاعتقاد منذ أكثر من ثلاثين سنة بان جميع الترب العراقية ذات محتوى عال من كل منهما وان تلك الترب لها القدرة في سد حاجة النبات. إن الاستعمال الزراعي الدائم والكثيف لتلك الأراضي وزراعتها بمحاصيل مختلفة طيلة تلك الفقرة كالمحاصيل ذات الاحتياج الأكثر لكل منهما يجعل تلك التراب ذات محتوى غير كاف لتغطية احتياجات المحاصيل المختلفة ومنها محاصيل الحبوب (الحنطة والشعير و الرز والذرة الصفراء) لهذا تهدف الدراسة الحالية الى تقييم استجابة وكفاءة عنصر k في حاصل وتغذية نبات الحنطة وكذلك ايجاد المستوى الامثل له.
الفصل الثاني
استعراض المراجع
استعراض المراجع :
     اكدت الدراسات امكانية تحسين النمو الخضري للعديد من النباتات عند رشها بعنصر البوتاسيوم . فقد وجد EL-Kayat and Attoa, (1998) في دراستهما على نبات بنت القنصل ان اضافة البوتاسيوم بتركيز 3000 ملغم\لتر مع ماء الري كان ذا تاثير معنوي في زيادة ارتفاع النبات وعدد الافرع وعدد الاوراق مقارنة بالنباتات غير المعاملة . وان زراعة نبات بنت القنصل في محاليل مغذية ذات تراكيز ( 0 , 1 , 2 , 5 , 12 , 24 ) ملغم \ لتر بوتاسيوم ادى إلى ارتفاع النبات واعطى التركيز العالي  24ملغم \ لتر افضل النتائج (Cox and Seeley, 1980). كــــــــما درس Zheng et al., (2005) تاثــــــــــير اضافـــة Ca وK في نمـــــو نبات القرنفـــــل حيث وجـــــد ان معاملـــــة النبات بـ(0.2 K + 0.5 Ca) ادى إلـــى زيـــــادة معنـــــوية فـــي ارتفـــــاع النبـــــات قياســـــا بمعاملة المقارنة.

     وذكــــــر NaCheol et al., (2001) ان تنمية نبات البزرنكـوش Origanum marjorana في محاليل تحتوي على (0.25 , 0.5 , 0.75 , 1.0 , 1.5) مليمول\لتر بوتاسيوم أدت إلى زيادة ارتفاع النبات وان أفضل استجابة حصلت عند التركيزين (0.75 , 1.0) مليمول\لتر.

     وجدت ساهي, (2005) ان رش نبات الجربرا Jerbera jamesonii بـــــ 2 غم \ لتر من البوتاسيوم في موسمين ادى إلى زيادة عدد الخلفات ( 2.028 و2.038 خلفة \ نبات) وعدد الاوراق (21.82 و 23.00 ورقة \ نبات ) و المساحة الورقية ( 1180.8 و 767.8 سم2 \نبات مقارنة بالنباتات غير المعاملة . و في دراسة اجريت لمعرفة تاثير اضافة البوتاسيوم إلى محلول مغذي وبثلاثة تراكيز ( 25 , 50 , 100 ) ملغم \ لتر على نمو ثلاثة اجناس من الاوركيد هي Cymbidium , Phalenopsis , Cattleya  ان افضل نمو خضري واكبر عدد من الاوراق و اطول ورقة تم الحصول عليه من النباتات النامية في المحلول الحاوي على 25 ملغم\ لتر بوتاسيوم (Hugh and Seeley, 1978).

     وفي دراسة أجريت لمعرفة استجابة نمو نباتات التبغ Nicotina tabacum لمستويات مختلفة من سماد البوتاسيوم, وجد تفوق المعاملة السمادية (200 K2O) كغم.هـ -1 معنويا في زيادة ارتفاع النبات (125.8 و 181.3) سم وعدد الأوراق (16.8 و 18.8) ورقة \ نبات والمساحة الورقية (442.6 و 506.9) سم2 للموسمين 1997 و 1998 على التوالي (عباس واحمد, 2002).

وأشار جبر وراهي, (2000) إن إضافة البوتاسيوم إلى التربة بتركيز (160 و 320) كغم.هـ -1 أدى إلى زيادة ارتفاع نباتات الخيار النامية في البيت الزجاجي بعد 60 يوما من الزراعة إذ بلغ ( 106 و (109 سم على التوالي قياسا بمعاملة المقارنة التي بلغ ارتفاع النباتات عندها  102سم، وفي دراستين أجريتا في البيت الزجاجي على نباتي البطيخ والرقي وجد ان زيادة مستوى البوتاسيوم في المحلول المغذي خفض من أعراض سمية المنغنيز وتركيزه في الأجزاء الخضرية مع زيادة نمو النباتات (Elamin and Wilcox, 1986) . كما وجد Moretti, (2002) ان رش شجيرات العنب بتركيزين من كل من K2O و ZnSO4 هما (10 و30) ملغم \ لتر أدى إلى زيادة طول الأفرع.

كما ان رش البوتاسيوم يؤثر في تركيز الكلوروفيل فقد بينت ساهي, (2005) إن لرش البوتاسيوم تأثيرا ايجابيا في زيادة محتوى أوراق نباتات الجربرا من صبغات الكلوروفيل إذ تفوقت النباتات المعاملة ولكلا الموسمين وبلغت نسبة كلوروفيل a (158.6 و 166.8) ملغم \ 100 غم و نسبة كلوروفيل b (117.6 و 77.3) ملغم \  100غم ونسبة الكلوروفيل الكلي (249.9 و 244.0) ملغم \ 100 غم . وفي دراسة أجريت لمعرفة تأثير رش أملاح البوتاسيوم في محتوى أوراق نبات البطاطا Solanum tuberosum من صبغات الكلوروفيل وجد أن رش اوكسيد البوتاسيوم (K2O) بتركيز 3.24 غم \ لتر ادى إلى زيادة محتوى الأوراق من الكلوروفيل a , b و الكلي (البرزنجي وآخرون, 2006) .

كـــذلك وجـــــد NaCheol et al., (2001) ان محتـــــوى أوراق نبـــــات البـــزرنكوش من الكلوروفيل كان مرتبطا بزيادة تركيز البوتاسيوم في المحلول المغذي في المراحل الأولى من نمو النبات.

أمـــا عـــــن تأثيـــــر البوتاسيوم على الوزن الرطب والجاف للمجموع الخضري فبين Zheng et al , (2005) ان معاملة نباتات القرنفل بـ (0.2 K + 0.5 Ca) غم \ لتر أدى إلى زيادة الوزن الجاف للنمو الخضري. كما وجدت ساهي, (2005) ان رش البوتاسيوم بتركيز 2 غم\لتر اثر معنويا في زيادة الوزن الطري والجاف لأوراق نباتات الجربرا إذ بلغ (غم\لتر اثر معنويا في زيادة الوزن الطري والجاف لاوراق نباتات الجربرا إذ بلغ (34.44 و 6.40) غم على التوالي. فيما أشار El-Khayat and Attoa, (1998) ان معاملة نبات بنت القنصل البوتاسيوم بتركيز 3000 ملغم \ لتر أدى إلى زيادة الوزن الرطب والجاف للمجموع الخضري. وبين NaCheol et al., (2001) إن زراعة نباتات بنت القنصل بمحاليل تحتوي على التراكيز (0.25 , 0.5 , 0.75 , 1.0 , 1.5) مليمول\لتر من البوتاسيوم أدى إلى زيادة المادة الجافة وقد أعطى التركيز 1.5 مليمول\لتر أفضل النتائج. 

كما اثر رش البوتاسيوم على نباتات الجربرا معنويا في زيادة محتوى الأوراق من الفسفور والبوتاسيوم إذ بلغت النسبة المئوية للعنصرين 0.36% و 0.59% على الترتيب بعد ان كانت 0.28% و 0.37% في النباتات غير المعاملة (ساهي , (2005. 

     كما وجد NaCheol et al., (2001) إن إضافة البوتاسيوم إلى المحلول المغذي وبالتراكيز  0.25, 0.50 , 0.75 , 1.0 , 1.5 مليمول\لتر والمزروع فيه نبات البزرنكوش  وجد أن زيادة تركيز البوتاسيوم في المحلول المغذي أدى إلى انخفاض محتوى الأوراق من النتروجين الكلي إلى انه أدى إلى زيادة محتوى الأوراق من البوتاسيوم والنتريت.
الفصل الثالث
المواد وطرائق العمل
المواد وطرائق العمل :
     اجريت هذه الدراسة في البيت الزجاجي التابع لقسم علوم الحياة - كلية التربية للعلوم الصرفة - جامعة الانبار شملت الدراسة تجربة لتقييم استجابة نبات الحنطة للتسميد بالبوتاسيوم اخذت عينة من التربة بعد تجفيفها هوائيا حيث طحنت وغربلت بمنخل2ملم .
     شملت التجربة مستويات من السماد البوتاسي هي 0و20و40و 60كغم K2O هكتار-1 (هـ-1) على هيئة كبريتات (53% k2O)K2SO4
      اضيفت الدفعة الاولى من السماد النتروجيني قبل الزراعة  على هيئة يوريا (46%N) وبمستوى 200كغمNهـ-1.
     كما اضيف السماد الفوسفاتي 45%P2O5)) بهيئة سوبر فوسفات ثلاثي بواقع 160كغم P2O5 هـ-1 وبدفعة واحدة اثناء الزراعة اضيف NوP لجميع الاصص مزجت تلك الاسمدة جيدا مع تربة تم زراعة بذور الحنطة  صنف اباء 95.  تم اجراء عمليات الري وخدمة المحصول  خلال موسم النمو اضيفت الدفعات الثلاثة الباقية من النتروجين عند مراحل  النمو والتفرعات وقبل التزهير بعد 40و75و90 يوما من ظهور النباتات بنسب هي 20و30و30% من مقدار السماد النتروجيني  بعد النضج النهائي قدر الحاصل البايلوجي (المادة الجافة Straw) وحاصل الحبوب و وزن 1000حبة و محتوى البوتاسيوم في كل من القش و الحبوب  للتجربة استخدم في هذه الدراسة تصميم القطاعات العشوائية الكاملة  RCBDوبثلاث مكررات . حللت النتائج احصائيا  كما استخدم برنامج GEN STAT متعدد الحدود عند مستوى 0.05 ≥  p لاختيار متوسطات المعاملات .
الفصل الرابع
النتائج والمناقشة
النتائج والمناقشة :
تاثير البوتاسيوم في النبات : 
حاصل النبات :
 اظهرت النتائج في المخطط 1 و 2 و 3 وجود فروق معنوية عند مستوى 0.05  ≥ p  في حاصل المادة الجافة ( القش )  وحاصل الحبوب ووزن 1000 حبة بين مستويات البوتاسيوم السمادي وكذلك مع معاملة المقارنة . 
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     لقد ادى زيادة مستوى الاضافة من صفر (0) الى 60 كغم K2O  هكتار - 1 (هــ-1) الى زيادة حاصل المادة الجافة من 30 الى 44 كغم هـ -1 وبنسب زيادة بلغت 45%. كما ادت الى زيادة حاصل الحبوب من 25 الى  36 كغم هـ -1 وبنسب زيادة قدرها  45% مقارنة بمعاملة المقارنة . ان اعلى زيادة في حاصل النبات ( القش والحبوب ) تحققت عند اضافة البوتاسيوم بمستوى 60 كغم هـ -1. كما بينت تلك النتائج زيادة وزن 1000 حبة من 35 الى 41 وبنسب زيادة بلغت 17% مقارنة بمعاملة المقارنة. يلاحظ ان الفروق بين مستوى الاضافة للبوتاسيوم 0 و 60 كغم هـ -1 في وزن 1000حبة كانت غير معنوية عند مستوى p≤0.05 .
     لقد اكدت النتائج المتحصل عليها في الدراسة الحالية وجود استجابة للتسميد البوتاسي في حاصل النبات ووزن 1000 حبة وهذا قد يعزي الى قلة محتوى K  الجاهز للنبات في تربة الحقل ( 125 ملغم كغم -1 تربة ). وهذا المحتوى دون الحد الحرج Critical limit)   ) والذي يتراوح من 150 - 200 ملغم K  كغم -1 تربة وفقا للطرائق الاستخلاص المتبعة في تقييم محتوى هذا العنصر الجاهز (Tisdale et al., 1997 ;Nelson,1981 mombiela &) حيث اشارت دراسات عدة ان الحد الحرج له وفقا لطريقة الاستخلاص بواسطة 1 مولار خلات الامونيوم NH4OAc   بلغ 140 ملغم كغم -1 ( Tisdale et al., 1997 ) علما ان الحد الحرج للبوتاسيوم يعتمد على عدة عوامل منها : 
     خصاص النبات ( الكثافة, العائلة النباتية , نوع النبات , والنظام الجذري ) صفات التربة ( نوع ومحتوى معادن الطين , محتوى k  الكلي ) وخصائص طرائق الاستخلاص ( الربيعي 1999).
      يعود قلة محتوى K  الجاهز الى الاستنزاف الكثيف له بواسطة المحاصيل الاقتصادية ولعشرات السنين علما بانه لم يوصي بالتسميد به في القطر على المستوى التطبيقي الحقلي الواسع لاسباب منها احتمال وفرة محتواه الجاهز لبعض النباتات الاقتصادية . ان زيادة مؤشرات حاصل الحنطة للتسميد بهذا العنصر في هذه الدراسة يعزي لدوره المهم في تغذية وفسيولوجيا النبات حيث يساهم في تخليق وبناء الانزيمات وكذلك مساهمته في السيطرة وتنظيم الضغط الازموزي للعصارة الخلوية Mengel &) Kirkby, 1982).
     لقد أكدت دراسات محدودة في القطر الى وجود استجابة معنوية لإضافة هذا العنصر من قبل محاصيل الحبوب ونباتات الفاكهة ومحاصيل الخضر ( الخفاجي  1993) وخاصة تحت ظروف الزراعة المحمية .
      كما اشارت دراسات كثيرة الى حصول استجابة كبيرة من قبل الكثير من المحاصيل الاقتصادية المهمة في كثير من بلدان العالم ( الربيعي , 1999 , التميمي 1988, حمادي والخفاجي 2002 , جبر ,  1994 (Rhem .
     اظهرت نتائج تحليل الانحدار اللاخطي وجود علاقة من الدرجة الثانية Curvilinear بين مستوى السماد البوتاسي وحاصل المادة الجافة (القش) ووزن 1000 حبة حيث اكد ذلك التحليل الى وجود زيادة طردية في تلك المؤشرات نتيجة زيادة مستوى اضافةK  من 0 الى82 كغم هـ - 1. 
محتوى وامتصاص البوتاسيوم :
     لوحظ في المخطط 4 و 5 ان  اضافة K  السمادي ادت الى زيادة معنوية 0.05  ≥ p  في محتوى وامتصاص K  , حيث ادت زيادة اضافته من صفر الى 60 كغم K2O  هــ -1  الى زيادة محتوى K  في القش من  12 الى 13,5 وزيادة محتواه في الحبوب من 3,6 الى 4,0 غم كغم -1 مادة جافة وبنسبة زيادة بلغت 17 % على التتابع. وبنسبة زيادة مستوى اضافة البوتاسيوم من 0 الى 60 كغم هــ-1 . ان الاستجابة التي حصلت في محتوى K  في الجزء الخضري ( الاوراق والسيقان ) ومحتوه في الجزء الثمري (الحبوب) وامتصاصه الكلي نتيجة لاضافة هذا العنصر يتفق مع ما وجده الاخرين (الربيعي 1999, التميمي 1988) . 
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     ان امتصاص البوتاسيوم الكلي ارتبط مع مستوى الاضافة وقد يفسر هذا بان اضافة هذا العنصر عند المستويات العالية نسبياً (60 كغم K2O هــ -1 في الدراسة الحالية مقارنة بمعاملة السيطرة ) تؤثر سلبيا في امتصاص K  وكذالك الانتاجية وذلك من خلال تاثيره على التوازن الغذائي في نظامي التربة والنبات هذا يتفق مع Tisdale et al., 1997)).
     حيث اوضحت نتائجهم ان اضافة البوتاسيوم بمستوى اعلى من الحاجة الفعلية له قد تساهم في خفض معدل الاستجابة له نتيجة تفاعلاته العديدة في نظام التربة كالاحتجاز والترسيب وتكوين المعقدات والمعادن مما تجعله اقل جاهزية للنبات . 
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نسبة الاستجابة وكفاءة استعمال العنصر السمادي :
تاثير البوتاسيوم :
     اوضحت النتائج وجود فروق جوهرية ومعنوية عند مستوى 0,05 ≥ P  في نسبة الاستجابة وكفاءة استعمال K  السمادي بين مستويات اضافة البوتاسيوم قيد هذه الدراسة يلاحظ وجود استجابة طردية وخطية الى مستوى معين بين كلا المؤشرين ( الاستجابة والكفاءة ) بلغت نسبة الاستجابة 29,07  و 44,89 عن مستوى اضافة 40 و 60 كغم K2O  هــ -1 وبكفاءة نسبية 63 و 100% على التتابع . اما زيادة مستوى اضافة هذا العنصر من 40 الى 60 هــ -1 ادت الى زيادة الكفاءة من 43,0 الى 49,0 % ان لاضافة K  السمادي دور مهم في زيادة مؤشرات الانتاجية ومحتوى وامتصاص  K  حيث ساهمت في زيادة  نسبة الاستجابة وكفاءة الاستعمال البوتاسيوم وهذا يتفق مع ما اكدته نتائج دراسات الاخرين الربيعي 1999, حمادي والخفاجي 2002.                                       
      اكدت نتائج الانحدار اللاخطي وجود زيادة بين مؤشري الاستجابة والكفاءة بمقدار  1,328و 1,081 % نتيجة زيادة اضافة K  السمادي بواقع 1كغم هــ  -1 ولحد مستوى اضافة هما 82 و 74 كغم K2O  هــ -1 على التوالي اما بعد كلا المستوين انخفاض كل من المؤشرين وبمقدار 0,008 و 0,007 % لكل زيادة 1 كغم هــ -1 عن المستويين الذين ذكر انفا . ان وجود مثل هذه العلاقة اللاخطية تتفق مع ما وجده واشار اليه (Ologunde, 1980 ; Clark, 1970 ) . 
الاستنتاجات و التوصيات :
 يستنتج من هذه الدراسة : 
1- كفاءة اضافة البوتاسيوم في رفع انتاجية الحنطة.
2- المستوى الامثل للبوتاسيوم لتسميد الحنطة هو 82 كغم K2O.هـ-1. 
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