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[bookmark: _GoBack]اجراءات فحص الاستلال الالكتروني للرسائل والاطاريح
   لإجراء فحص الاستلال الالكتروني لـ(رسالة، اطروحة) في مركز الحاسبة الالكترونية/ جامعة الانبار, يرجى اتباع التعليمات الآتية:
· حذف المصادر والهوامش والاهداء والشكر والواجهات مع ابقاء اسم الباحث (الطالب)  وعنوان الـ( رسالة، اطروحة) كما هو من دون تعديل أو حذف.
· مراجعة مركز الحاسبة الالكترونية للحصول على استمارة دفع أجور فحص الاستلال ومن ثم الذهاب إلى قسم الشؤون المالية/ رئاسة الجامعة لاستلام وصل الحسابات.
· القسم يرسل إلى معاون العميد للشؤون العلمية والدراسات العليا الآتي:
1. كتاب فحص الاستلال الالكتروني.
2. وصل الحسابات (النسخة الأصلية).
3. قرص CD يتضمن الرسالة/ الأطروحة بملف (word) واحد غير مجزأ.
· يتم ارسال الأوليات أعلاه من المعاون العلمي إلى الرئاسة/ مركز الحاسبة الالكترونية عن طريق بريد الجامعة.
· بعد إجراء فحص الاستلال الالكتروني في مركز الحاسبة الالكترونية يتم ارسال الاجابة بكتاب سري مع تقرير الاستلال.
· رئاسة القسم العلمي تتولى عملية استلام كتاب الاستلال والتقرير مع قرص CD الخاص بنتيجة الاستلال من المعاون العلمي, وبناءً على ذلك يتم التسليم الرسمي للرسالة/ الأطروحة واقتراح تشكيل لجنة الاستلال العلمي حسب الضوابط.

بعض الباحثين يرغب بعمل استلال خاص قبل التسليم الرسمي, يمكنه مراجعة مركز الحاسبة (بدون كتاب رسمي) ويستلم من المركز استمارة يؤشر فيها نوع فحص الاستلال, ويذهب إلى قسم الشؤون المالية/ رئاسة الجامعة لقطع وصل حسابات ويتم ارفاقه مع القرص المدمج CD لاستكمال اجراءات فحص الاستلال الخاص, وهنا نؤكد على ضرورة قطع وصل مرة اخرى في حالة عمل الاستلال الرسمي ولا يمكن اعتماد نتائج الاستلال الخاص.
