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كيفية استخدام المصادر والمراجع في البحث :
ملاحظات عامة عند استخدام المصادر والمراجع في هوامش البحث :
عند استخدام أي مصدر أو مرجع في متن البحث يجب وضع رقم في نهاية الكلام والإشارة إليه في الهامش ، وهناك طرق متعددة لتوثيق المعلومات من المصادر والمراجع وهي كالآتي :
1- استخدام هامش لمصدر يذكر لأول مرة في البحث :
مثلاً : الطبري ، أبو جعفر محمد بن جرير (ت310هـ /922م) ، تاريخ الرسل والملوك  ، تحقيق: محمد أبو الفضل ابراهيم ، ط1 ، دار الكتب العلمية ، بيروت ،  لبنان ، 1400هـ / 1980م ، ج5 ، ص90 . 
وبالنسبة للمرجع ، الحالة نفسها في سرد المعلومات نقول : الدوري ، عبد العزيز، العصر العباسي الأول ، ط2 ، دار الشؤون الثقافية ، بغداد ، العراق ، 1405هـ /1985م ، ص10 .
واذا كان هناك جزء نذكره مثلاً ، ج2، ص10 . وهكذا .
ملاحظة مهمة : عندما يذكر المصدر أو المرجع لأول مرة في البحث على الباحث ذكر المعلومات كاملة في الهامش و بالشكل الآتي :
- في المصدر: اللقب ، الكنية والاسم ، سنة الوفاة ، اسم الكتاب ، اسم المحقق ، رقم الطبعة ، دار النشر، مكان النشر، سنة النشر، الجزء ، الصفحة .
- وفي المرجع : اللقب أو الاسم الأخير، اسم الكتاب ، رقم الطبعة ، دار النشر، مكان النشر، سنة النشر، إن وجد الجزء ، الصفحة .
2- استخدام هامش لمصدر أو مرجع يذكر لمرتين متتاليتين ( يعني في هامش والهامش الذي بعده) :
في هذه الحالة نقول إن كان مصدراً مثلاً : المصدر نفسه ، ج ، ص90.
وإن كان مرجعاً مثلاً : المرجع نفسه ، ص20.
مع ملاحظة وضع رقم الجزء إن كان هناك أجزاء قبل رقم الصفحة .
ملحوظة : إن كان المرجع باللغة الانكليزية فيجب على الباحث استخدام مصطلح Ibid ، التي تعني في المكان نفسه ، (in the same Place) مع الاشارة لرقم الصفحة والجزء إن وجد .
3- استخدام هامش لمصدر أو لمرجع لمرتين غير متتاليتين :
     أحياناً يستخدم الباحث مصدر أو مرجع وبعد هامش أو هامشين أو بعد صفحات يستخدم ذلك المصدر وذلك المرجع عند ذلك يتحتم على الباحث ملاحظة الآتي :
أ- في حالة استخدام مصدر هناك طريقتان :
1- نذكر لقب المؤرخ واسم كتابه والجزء والصفحة .
مثلاً : الطبري ، تاريخ الرسل والملوك ، ج1 ، ص15 .
2- نذكر اسم المؤرخ وكلمة (المصدر السابق) والجزء والصفحة .
مثلاً : الطبري ، المصدر السابق ، ج1 ، ص15 .
     لكن هناك ملاحظة جداً مهمة في استخدام الطريقة الثانية يجب أن لا نستخدمها إذا كان للمؤرخ أكثر من كتاب استخدمته في بحثك ، يعني للطبري أكثر من كتاب استخدمته فعند ذلك لا يصح استخدام هذه الطريقة وعند ذلك تلجأ إلى الطريقة الأولى في تثبيت المصدر والإشارة للجزء والصفحة .
أ- وفي حالة استخدام مرجع هناك طريقتان هما :
1- نذكر لقب صاحب المرجع أو الأسم الأخير واسم كتابه والجزء إن وجد والصفحة .
مثلاً : الدوري ، العصر العباسي المتأخر، ص20 .
الحسني ، تاريخ الوزارات العراقية ، ج2 ، ص80 . 
2- نذكر لقب أو الأسم الأخير لصاحب المرجع وكلمة المرجع السابق ، والجزء إن وجد والصفحة.
مثلاً : الدوري ، المرجع السابق ، ص20 .
الحسني ، المرجع السابق ، ج2 ، ص80 .
ملاحظة مهمة : لا يجوز استخدام المنهجية الثانية في حالة استخدامك لأكثر من كتاب لصاحب كتاب استخدمته في بحثك يعني يكون أن يكون للدوري أكثر من كتاب استخدمته في البحث لا يجوز أن تذكر الدوري ، المرجع السابق ، بل نذكر لقبه ، واسم كتابه والصفحة كما ذكرت ذلك في ملاحظة المصدر .
- وفي اللغة الانكليزية نستخدم مصطلح Op. cit, بدلاً من المصدر أو المرجع السابق ، ويعني بالإنكليزية ، (in the work cited) مثلاً :  Roznthal, op. cit, p.55 .
ملاحظة مهمة عامة : عند ترتيب المرجع جاز لك أن تذكره مقلوباً يعني تقدم اللقب أو الأسم الأخير ويجوز لك أن تستخدمه كما هو بشرط أن تتبع منهجية واحدة في كل البحث مثلاً : الدوري ، الدويلات الإسلامية في المشرق ، ص15 . 
أو عبد العزيز الدوري ، الدويلات الإسلامية في المشرق ، ص15 . 
ملاحظة : في حالة وجود أكثر من مؤلف لصاحب الكتاب (يعني ألف الكتاب أكثر من شخص) نلاحظ الآتي :
1- إذا اشترك في تأليف الكتاب مؤلفان أو ثلاثة تذكر جميع الأسماء ، مثل حسن ابراهيم حسن وجمال السرور وأحمد ابراهيم الشريف ، العالم الاسلامي في المشرق ، ط2 ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، 1405هـ/1985م ، ص10 .
أو تأخذ على اللقب أو الأسم الأخير لكل واحد من المؤلفين .
2- إذا اشترك في تأليف الكتاب أكثر من ثلاثة مؤلفين نذكر اسم الأول منهم أو من اشتهرت صلة الكتاب به أكثر من غيره ثم تضاف كلمة وآخرون بعد هذا الاسم .
مثل : خليل ابراهيم السامرائي وآخرون ، تاريخ الأندلس ، ط1 ، دار الشؤون الثقافية ، بغداد ، العراق ، 1400هـ/1980م ، ص115 .
السامرائي ، خليل ابراهيم أحمد وآخرون ، تاريخ الأندلس ، ط1 ، دار الشؤون الثقافية ، بغداد ، العراق ، 1400هـ/1980م ، ص115 .
4-  استخدام هامش لمخطوط غير منشور :
     نذكر عند استخدام مخطوط غير منشور ( أي مخطوطة لم تحقق) اسم المؤلف بالطريقة التي نذكر بها المصدر أي اسم المؤلف وعنوان المخطوط وتاريخ المخطوط - إن وجد- اسم الارشيف أو المكتبة التي يوجد فيها المخطوط ثم البلد أو الاقليم والرقم والورقة أو الصفحة التي استخدمها الباحث .

ملاحظة : 
     إذا استخدمت نسخة مصورة بحوزة شخص آخر يذكر اسمه مثل : الخشني ، محمد بن حارث (338هـ/852م) ، طبقات المحدثين ، مخطوط مكتبة القصر الملكي ، الرباط ، رقم 5612 ، نسخة مصورة بالأوفست بحوزة عبد الواحد ذنون طه ، الورقة 57 أ .
5- استخدام هامش مشار فيه إلى بحث في مجلة أو مقالة في جريدة : 
عند استخدام معلومات من مجلة علمية أو جريدة يومية يكون الهامش بالترتيب الاتي :
نذكر اسم المؤلف كاملاً ثم عنوان البحث أو المقالة – بين مزدوجين – وبعد ذلك اسم المجلة أو الجريدة ورقم العدد والمجلد ثم مكان النشر وتاريخ النشر (تذكر اليوم والشهر والسنة بالنسبة للجريدة) ثم رقم الصفحة .
مثال استخدام بحث من مجلة : الملاح ، هاشم يحيى  (( أضواء على دور الأنصار في عصر النبي () )) ، مجلة دراسات في التاريخ والآثار، العدد2 ، المجلد 1 ، 1407هـ/1987م ، ص32 .
مثال استخدام مقال في جريدة يومية : حميدي ، جعفر عباس ، الحركة الوطنية في العراق 1933- 1939 ، جريدة الجمهورية ، العدد 174 ، 15تموز 1988 ، ص10 .
6- استخدام هامش مشار فيه إلى فقرة منقولة من كتاب آخر غير موجود : 
     في هذه الحالة نشير إلى المصدر المفقود وتقول نقلاً عن : المصدر أو المرجع الذي أخذ منه المعلومة .
مثال ذلك : الواقدي ، أبو عبد الله محمد بن عمر (207هـ/837م) ، المغازي ، تحقيق : مارسدن جونس ، ط2 ، دار الكتب العلمية ، بيروت ، لبنان ، 1410هـ/1990م ، ج1 ، ص15، نقلاً عن : حسن ، حسن ابراهيم ، التاريخ الإسلامي العام ، ط5 ، مطبعة الترقي ، القاهرة ، مصر، 1400هـ/1980م ، ج2 ، ص99 .
7- استخدام هامش يشار فيه إلى وثائق حكومية :
     تعد النصوص الحكومية وثائق رسمية ؛ لأنها تعبر عن السياسة التي تسير عليها الدولة ويرتب الهامش بالشكل الآتي :
يكتب اسم الدولة ثم الوزارة أو الجهة التي قامت بنشر الدولة وعنوان الدراسة ثم اسم المكان ومكان وتاريخ النشر ثم الصفحة المقتبس منها .
مثال ذلك : الجمهورية العراقية ، وزارة الخارجية ، اللجنة الاستشارية ، الاعتداءات الفارسية على الحدود الشرقية للوطن العربي ، دار الحرية للطباعة ، بغداد ، 1981، ص20 .
8- استخدام هامش يشار فيه إلى دراسة في كتاب تحمل اسماً آخر :
مثال ذلك : طه ، عبد الواحد ذنون ، قادة العصر الأموي ، بحث ضمن كتاب الجيش والسلاح ، تأليف : نخبه من أساتذة التاريخ ، دار الحرية للطباعة ، بغداد ، 1988 ، ج4 ، ص44 .
9- استخدام هامش يشار فيه إلى دراسات غير منشورة (رسائل وأطاريح) :
     يذكر لقب واسم المؤلف ثم عنوان الدراسة ثم تحديد نوع الدراسة (رسالة ماجستير أو أطروحة دكتوراه) ثم اسم الكلية والجامعة التي نوقشت فيها الدراسة ثم سنة المناقشة ثم الصفحة التي تم منها الاقتباس .
مثال ذلك : العدول ، جاسم محمد ، العراق في العهد الحميدي ، رسالة ماجستير غير منشورة ، كلية الآداب ، جامعة بغداد ، 1975، ص40 .
- اللهيبي ، محمود تركي فارس ، الأحوال الاجتماعية لصحابة النبي  ، اطروحة دكتوراه غير منشورة ، كلية التربية – ابن رشد ، جامعة بغداد ، 1999، ص55 .
10- استخدام هامش يشار فيه إلى احدى الموسوعات أو دوائر المعارف : 
     تكون الاحالة الى احدى الموسوعات أو دوائر المعارف بذكر اسم المؤلف كاملاً ثم اسم المادة المنقول عنها واسم الموسوعة او دائرة المعارف والطبعة ودار ومكان وسنة  النشر والجزء والصفحة .
مثال ذلك : العلي ، صالح أحمد ، "المغول" ، دائرة المعارف الإسلامية ، ط1 ، دار الثقافة ، بيروت ، لبنان ، 1400هـ/1980م ، ج3 ، ص12 .
وكذلك من الدوائر الاجنبية ، كدائرة المعارف البريطانية (Encyclopedia Britannica  ومصطلح (Encyclopedia) يعني دائرة المعارف .
مثال ذلك :
J . W . comyns "Blak william'', Encyclopedia Britannica, 11th ed. 1990 , IV ,P, 40.
 11- استخدام هامش يشار فيه إلى مقابلة شخصية :
[bookmark: _GoBack]     أحياناً يلجأ الباحث إلى اجراء بعض المقابلات الشخصية مع المسؤولين أو من لهم صلة بالأحداث التي يدرسها أو لهم المام بقضية تخص بحثه للاستفادة من آرائهم ويتم الإشارة إلى ذلك بذكر عبارة مقابلة شخصية أو حديث شخصي مع ذكر اسم الشخص ولقبه كاملاً وذكر وظيفة أو منصب الشخص والمكان الذي تمت فيه المقابلة وتاريخ اجراء المقابلة وإضافة عبارة أذن بالإشارة إليها بعد أخذ موافقة من تمت معه المقابلة بنشرها .
مثال ذلك : مقابلة شخصية مع الأستاذ الدكتور صالح أحمد العلي ، رئيس المجمع العلمي العراقي ، بغداد ، العراق ، 25 حزيران 1989 أذن بالإشارة إليها .

