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محاضرة تعريف السنة النبوية وأقسام السنة 

المرحلة :الثالثة 

السنة 

لغة: الطريقة المعتادة سواء كانت محمودة أو مذمومة . ومنه الآية "سنة من قد أرسلنا قبلك من رسلنا ولا تجد لسنتنا تحويلا"، والحديث " من سن في الاسلام سنة حسنة فعمل بها بعده كتب له مثل أجر من عمل بها ولا ينقص من أجورهم شئ ، ومن سن في الاسلام سنة سيئة فعمل بها بعده كتب عليه مثل وزر من عمل بها ولا ينقص من أوزارهم شئ" 

 اصطلاحا عند الفقهاء: ما رسم ليحتذى استحبابا، أي ما يثاب على فعله ولا يعاقب على تركه، وهي ترادف المندوب والمستحب والتطوع والنفل .ويطلق على معنى آخر يقابل البدعة وهو تقسيمهم للطلاق الى طلاق سني وطلاق بدعي .

عند الأصوليين: السنة بالمعنى الأصولي هي المعنية بدراستنا هنا ، وهي ثاني مصدر من مصادر الأحكام الشرعية وهي : ما أثر عن النبي صلى الله عليه وسلم -غير القران- من قول أو فعل أو تقرير،  

فمثال السنة القولية: وهي أقواله التي قالها مخاطبا الناس في المناسبات ، منها الحديث : " لا ضرر ولا ضرار " . 

ومثال السنة الفعلية : وهي أفعاله صلى الله عليه وسلم وتصرفاته البدنية كالوضوء والصلاة والحج، فقد قال عليه الصلاة والسلام " صلوا كما رأيتموني أصلي " وفي الحج قال عليه الصلاة والسلام" خذوا عني ناسككم " 
  وسنة تقريرية: وهي سكوته وعدم انكاره صلى الله عليه وسلم أو استحسانه لأمر (قول أو فعل) صدر عن الغير في حضرته أو في غيابه ثم علم به . فعدم انكاره دليل مشروعية ذلك الأمر ،

فمثال السكوت: سكوته صلى الله عليه وسلم على لعب الغلمان بالحراب في المسجد ، وسكوته على غناء جاريتين تنشدان شعرا يدعوا الى التضحية والفداء .

ومثال السكوت مع الاستبشار: ظهور السرور على وجه النبي صلى الله عليه وسلم لقول القائف : هذه الأقدام بعضها من بعض . وذلك حين رأى أسامة وأبوه زيد بن حارثة نائمان في المسجد وملتحفان بثوب لم يظهر منهما سوى أقدامهما . وسبب استبشاره هو ان قول القائف كان ردا على بعض المنافقين الذين كانوا يطعنون في نسب أسامة لأبيه زيد بسبب تخالفهما في اللون . وبذلك أصبحت القيافة إحدى طرق ثبوت النسب.
